

調查員捨身取義

展抱山莊的英雄兒女

●池蘭森（退役陸軍少將，前國安局聯指部安全主任）

蔣宋美齡關愛遺族

為調查員歌：

展抱山莊桂花黃，桂花滿枝蜜蜂忙。
花輪甜汁蜂蜜蜜，辛苦為人做蜜糖。
展抱山莊桂花香，兩千頭顱救國亡。
碧血丹心照萬古，元戎愴然悼國殤。
展抱山莊迎風霜，幾經風霜幾茁壯。
三月廿九懷烈士，北伐抗日史悠長。
展抱男兒山蒼蒼，展抱女兒水泱泱。
富貴貧賤淡泊志，薪火相傳自芬芳。
國共隔台灣海峽對峙五十年，是中國
歷史上不幸的一頁，處此時代的中國人均
承受了許多煎熬，而能活到今天的人都是
幸運的，來到台灣的人更是有福的。大陸
改革開放後去過大陸的人都明白，這五十
年是劫數，是人禍造成的。百年後的歷史

會公正的記下這段史實。

當年台灣上下是「漢賊不兩立，王業不偏安」的心理，厲兵秣馬，要消滅共產，恢復舊山河，然而物換星移，世事不變，「八二三」的炮聲漸遠，台灣已有百萬人到長白山去看天池、到瀋陽看冰雕、造訪西藏布達拉宮、桂林甲天下的山水、三峽悠遊走過絲路，中國人覺悟了，不再受外國人玩弄，互鬥得你死我活，兩敗俱傷。而今南京中山陵依舊莊嚴肅穆，朝拜人潮如湧。展望未來，中國人一代比一代強，兩岸的歧異與紛爭，交給下一代去解決吧！有人說：中共人代會主席李鵬是蔣夫人宋美齡在陝北共區所辦「兒童保育院的兒童」是吃蔣夫人的「奶水」長大的，小時也叫過蔣媽媽。又有人說：「中共國家主席江澤民，是青年軍二〇七師、六二三

團的青年兵、台灣第五任的國家安全局長王永樹是他的團長，江澤民的班長李仲超現在還住在高雄。當年江澤民在王團內共有四個人被查出有問題，需要處理；王永樹親自偵訊，發現江澤民是南京中大肄業、上海交大畢業，器宇軒昂、談吐不俗、善念一動放他生路，才造就了今天的江澤民。

近年有退伍老青年軍去北京找江澤民，他欣然接見，還在釣漁台賓館招待了一餐，酒酣耳熱之後講了兩句話，一是台灣應該善待蔣家；二是詢問王永樹先生在北情況，其實王永樹已辭世十年，江澤民還不知道，王永樹的原配和一子一女，現住浙江淳安千島湖鄉下，窮苦已極，兒子因早年想逃出大陸，被抓回去，毆打得腦部重傷，後來靠台灣親友賑濟渡日。一九

九九年三月十四日是王永樹去世十週年，他的親友和四個隨從參謀到金寶山王永樹的墓前行禮，可是安全局，早已把王老局長忘掉了。

國共兩黨幾十年來分分合合、打打談談，但有許多人卻是敵對的一方代為養大的，其中關係的錯綜複雜，一言難盡。有人說：「五十多年前中統局和調查局如發揮功能的話，國民政府說不定還在南京，中國人的災難會減少許多，中統局真的有的挽狂瀾於既倒的能耐嗎？如就工作熱誠及幹員精神而言，是有此可能的。」

且看前調查局長翁文維在一篇紀念文上說「調查員不分男女、無分先後，莫不以無名英雄自矢，以沉默報國為榮、毀譽甘苦在所不計、生死險夷在所不恤，為達成任務、雖嚙雪、飲冰、赴湯蹈火亦萬死不辭，或被執、被誣、或裂身、環首、或火燒、活埋、或凌遲剝皮、雖毒刑種種，猶能氣壯山河、喋血碎身、傷心慘目有如「是耶。」睹至此，不禁擲筆三嘆，情報人員的血淚史中，有誰知道，且容筆者述說三個調查員的故事：

抗日女烈士鄭蘋如

鄭蘋如，女，浙江蘭谿人，父鄭越原，畢業於日本法政大學，追隨國父孫中山先生革命，娶日本女子木村花子為妻，生鄭蘋如，及長，生得花容月貌，玉骨冰肌。九一八事變後，鄭蘋如在上海約集青年男女學生赴蘇州等地，以演講、話劇、傳單宣傳抗日救國，為義勇軍募款。一九三七年抗戰爆發後，應邀加入中統局，在上海敵後工作，因其母為日本人，她身受母教，精通日語文，因此專長得以進入駐上海日軍報導部新聞檢閱室工作，並在日軍軍部電台做播音員，繼而擔任日本上海特務機關長片山大佐翻譯，得以接觸重要情報，又兼片山的私人秘書，工作之中，蒐集日軍情報，無往不利。她又冒險暗中參與數次鋤奸任務，連絡日本反戰人士如花野吉平、早水親重等，反對汪偽政權的成立。不久任務失敗，有兩名特工被捕，慷慨就義，未牽連到鄭蘋如。

一九三九年夏，她奉令刺殺汪偽特工首腦丁默邨，先透過日本憲兵隊長籐野介紹，結識丁默邨而後佈署制裁，是年十二月廿二日鄭蘋如以女性特質，要求丁買皮大衣給她為由，把丁默邨誘至靜安寺路，西比利亞廣場前由中統局派狙擊手在近距

離以短槍突擊丁默邨，不幸未中要害，丁某逃脫，鄭蘋如遂被捕，在獄中、周佛海、李士群等汪偽要員親自審訊，鄭蘋如均拒絕作供，汪偽要員查不出實據，有意釋放她，不料汪精衛之妻陳璧君，聽人言及鄭蘋如的美麗與嫵媚，遂到監牢一探鄭女的廬山真面目，及至一見，睹其杏眼桃腮，媚態橫生，妒恨大熾，向丁默邨的副手劉四寶說：「此一紅顏禍水，絕不能留在人間。」一句話把鄭蘋如送進了枉死城。一九三〇年初春，她從容就義，臨刑正告行刑槍手，勿槍擊她的粉臉，說這麼漂亮的一張臉，打爛太可惜了；結果胸中三槍殉難。年僅廿六歲，忠骸迄未尋獲，她的未婚夫王漢勳原任中央航校空運大隊長，於桂林一役陣亡雙雙殉國，她是女調查員為國犧牲的第一人。

先烈之後貧困以終

一九八八年的秋天，我接任調查局督察室主任，獲知有位精神不健康的遺眷老婦，貧病交加住在新店北宜公路旁的破舊眷村裡，便前往探視，發現這名老婦名叫「蔡紹環」我大吃一驚，她竟是我在家鄉讀初中時高年級班的校花蔡紹環。這時的

她住在低矮的小屋內，門上掛有幾十把鎖，室內床上臥著的臃腫老婦人就是她，屋外空地上放了許多鐵盆，水龍頭的水不斷的外流，當時我不敢認她，唯恐傷了她的自尊。她平日靠調查局發給的救濟金過日子。對於她我除了在公務上加以協助外，私下也託同村鄰居妥予照料，暗中帶食物水果給她。

關於她的身世，該從一九四三年說起，蘇北的宿遷縣，也是秦末西楚霸王項羽的家鄉，是日本侵華後的淪陷區，全縣只有一座中學，蔡紹環在中學讀書，那時的她清純美麗是全校公認的校花。那個年代男生很難看到女生，只有在早晚升降旗時，才能見到這群白上衣黑裙子的女同學。

蔡紹環是班長，除了漂亮外，功課更是頂尖，每次看到她帶隊站在前面，清脆的叫著口令：「立正、敬禮、禮畢」時，高年級的男生都在偷偷的向左看，有位高年班的男生，因為偷看蔡紹環入迷，被校長發覺，叫到司令台前，重重的打了一個耳光。

直到抗戰勝利後我才得知蔡紹環的父親就是為國捐軀的調查員蔡克堯烈士，當年蘇北是中央軍、共軍、日軍、汪偽軍四

種勢力交匯的地方，調查員執行任務、生命是朝不保夕，被抓到都是死路一條。蔡克堯於任務中不幸被捉，殉職時猶高呼「中華民國萬歲，蔣委員長萬歲」。蔡克堯殉職時年僅三十七歲，其妻劉柳溪尚年輕，每天傍晚帶獨生女蔡紹環向日落處遙呼「蔡克堯回家吧！」聲嘶力竭，聞者無不心酸，日久精神失常，也影響了蔡紹環晚年的身心健康，貧困以終。忠良之後，如此結局，令人唏噓。調查局有檔案紀錄為國捐軀的烈士有一千四百九十五人，他們的事跡是一首哀傷、滄涼、豪邁、壯烈的史詩。

抗戰期間，韓國謀求獨立的運動，獲我重慶中央政府的支持與協助。早年的韓國駐華大使李範奭，即是我中央軍校畢業學生，一九三九年，有位韓國獨立幹部「伊安恭根，是一九〇九年刺殺日本首相「伊藤博文」的朝鮮志士安重根之弟，原為韓國國民黨常務理事，負責特務工作，一九三九年五月十九日奉中統負責人朱家驊之召由香港乘飛機來重慶，商討「朝鮮各黨派統一問題，並籌商與中統局建立關係方案，五月三十日在重慶單獨行動，找韓籍醫生看牙疾，突告失蹤，安恭根之女安蓮

生上書蔣夫人宋美齡，請求協助：一、請通令有關機關探明下落，如被拘囚立即釋放；二、如遇暗殺，請還遺骸，並嚴究罪犯；三、全家在港受經濟窘迫，請指示安全之地，蔣夫人把安蓮生的信批交特工科戴笠科長，戴笠查後呈報蔣夫人以安恭根，係中統局工作人員，對安恭根失蹤的調查及家屬安置，均妥予辦理，由調查局副局長徐恩曾全權負責，順利落幕。

安重根慷慨就義死

安重根刺殺伊藤博文的案子，發生在一九〇九年十月廿六日，地點在瀋陽，那一天來自西伯利亞的凜冽寒風，正抽打著大地上的殘枝敗葉，整個哈爾濱城瀰漫在淒涼蕭瑟的氣氛之中。上午九時三十分。一列綠色軍用專車開進了哈爾濱站。在吼聲裡，重重地冒了幾股白煙，火車停到了第一站台。頓時，軍樂隊的鼓號聲，儀仗隊的口令聲，日僑們的歡呼聲，相互交織，響成一片。在俄國財政大臣科夫佐夫的陪同下，一個黃臉短髯的矮小老頭走出車廂，檢閱著俄國的儀仗隊。他就是二十世紀初政界有名的日本軍國主義分子——伊藤博文。

這時，清政府的外交官員、各國駐哈領事，摻和著日僑手中拼命舞動的太陽旗，夾道相迎。伊藤博文帶著得意的神情漫步、招手、前行。突然，「砰」的一聲槍響，他身子一震，向右一斜，打了個趔趄。頓時，周圍的喧鬧聲、歡笑聲嘎然而止，寂靜異常。「砰！砰！」又是兩聲槍響，伊藤博文便跌倒在血泊之中。人們驚魂未定，又傳來幾聲尖叫：

「凶手在這裡！」

「凶手在這裡！」

一雙雙恐慌的眼光都集中到了一位中等身材、黃臉黑髮的青年身上。只見他身穿短外套，頭戴鴨舌帽，手握一支短槍，英姿勃勃，泰然自若，絲毫沒有逃走之意。在眾目睽睽之下，他從容地從懷裡掏出一面朝鮮國旗——用鮮血寫著「獨立自由」的青紅色的太極旗，迎風招展。這時，幾個俄國大兵如狼似虎地撲上去將他扭住。這位青年奮力扭動被抓住的臂膊，仰望蒼天，連呼三聲：「大韓獨立萬歲！」俄國大兵把他捆起來，他面不改色心不跳：

「用不著捆綁，我不想逃走？我若想逃，就不來入死地。」當他得知伊藤博文確被擊斃時，仰天大笑：「老賊終得此報，吾

願已償，縱死無憾！」

安重根，這位年輕的義勇軍中將、大韓愛國志士，爲了祖國的獨立，置生死於度外，刺殺伊藤博文。他的壯舉使多少人歡欣鼓舞，又使多少人揚眉吐氣！朝鮮的各家報紙紛紛發表文章和聲明，有民族氣節的名律師也一再要求爲他出庭辯護，在整個世界，有多少人爲他的壯舉自豪！又有多少人爲他的生命擔憂，爲他的青春祈禱！

安重根經日本法庭不公正的審判，於一九一〇年三月廿六日從容犧牲了，留有絕命詩一首。

男兒有志出陽關，
生不成功死不還。

埋骨豈肯先墓下，
人間到處盡青山。

基於安重根的關係，中統局對於安恭根案作了最週詳的處理。

沒有局慶有紀念日

調查局一向沒有局慶，只有紀念日，每年的三月廿九日必舉行紀念會，全體人員均著素色服裝，台上置素花，兩旁安放自一九二七年以來，迄大陸撤守殉職殉難

的烈士遺像，台前左方是遺族席，程序上有慰問遺族一節，典禮肅穆莊嚴，四十年代的紀念會老總統蔣中正常親臨主持，一九五七年三月廿九日親題，「碧血丹心」四字頒發調查局，以後即不再親來，由蔣經國先生代表主持。

調查局招訓調查員，班名「展抱山莊」座落在新店北宜公路的山坡上，翠綠的山角，滿園的桂花，所以把桂花定爲局花，也是班花，寓意在要求調查員要有「濃濃的人情味」，走過展抱山莊的人真都有「踏花歸去馬蹄香」的韻味。

一九九九年二月廿四日，是調查局大家的老師沈之岳去世五週年紀念日，他生前的門生故舊和四十四年前大陳義胞的第二代百餘人，都自動聚集在陽明山他的墓園，追思這位老調查員。來的有退休的局長翁文維、現任局長王光宇、陳宏烈、程泉、劉展華、于健等百餘人，沈之岳的夫人徐露，也帶著獨子、媳婦及一對孿生剛滿兩歲的孫女到墓地禱祭，徐露輕輕的拉著兩個小孫女在墓前，微笑著說：「圓圓，唱支聖歌給睡覺的爺爺聽」小孫女就牙牙學語的唱了起來，死後沈之岳是永不寂寞的。老調查員沈之岳是個什麼樣的人呢

沈之岳縱橫國共兩黨

沈之岳曾遊走國共兩黨最高階層，做過毛澤東的秘書，是兩位蔣總統的親信，他的一生是傳奇中的傳奇。

沈之岳是浙江仙居縣人，一九一三年生，一九九四年二月廿四日逝於台北，享年八十二歲。

沈之岳的老家在仙居縣新路鄉西鹿村，父親沈德言是位篤實的農民，但對兒子的教育很重視送他讀書，先後畢業於浙江省臨海回浦中學、上海復旦大學、延安抗日大學、中央警官學校警政班、革命實踐研究院聯戰班、陸軍參謀大學將官班、三軍聯合大學聯戰系、國防研究院第四期。

一九三三年沈之岳就讀復旦大學，青年穎慧、器識過人，感於內憂外患，國事凋蟻，遂投袂奮起，立志效命國家。為當時軍委會調統局局長戴雨農所賞識，旋即陪同晉見蔣委員長，奉派往延安，參加抗大，以學習期間成績優異，乃能進入中共組織核心，長期間從容虎穴，歷經嶮巖，卒能不辱使命，脫險歸來。

一九四一年冬就任軍統局科長，一九

四三年調任東南站站长，旋任軍委會忠義救國軍淞滬指揮部政治部主任。一九四五年八月抗戰勝利，日本投降，國軍推行復員計劃，沈之岳志願參與轉警教育，並參加特種考試警政人員考試及格，再任國防部保密局科長。一九四九年三月共軍渡江，國軍轉至舟山。受命調任蘇浙情報站站長，著有特殊勳勞。旋即兼任總統府資料組石牌訓練班副主任，協助主任蔣經國培育情治幹部。一九五一年春，由蔣經國向胡宗南上將推薦，調任大陳防衛部政治部主任。

大陸撤守後，浙江省政府遷大陳，沈氏復受命出任省府委員兼政務處長，並任大陳區行政督察專員公署專員，兼中國國民黨大陳特派員，肩負黨政軍聯合作戰任務。在大陳諸島上，舉凡安輯流亡、整飭治安、實施地治、設立學校、服務民眾，無不悉力推動，頓使地方秩序井然，民眾安居樂業。大陳諸島全體住民一萬八千人，於一九五五年二月七日政府發布撤退大陳聲明時，經他號召，一致決定拋棄家園，追隨政府撤退來台。

一九五六年冬，沈奉命派任司法行政部調查局督察室主任，旋任中央委員會南

方工作組組長，任務完成後，於一九五八年春，回任調查局副局長。次年冬，調任國防部情報局副局長，兼中央委員會第二組副主任，並當選為中國國民黨中央委員，此後連選連任，前後至十六年之久。一九六四年五月，擢任司法行政部調查局局長。任內革新調查局，樹立鐵的紀律。吸收大專青年菁英加以教育，使為調查新血輪，改變了調查局的社會形象。

一九六八年元月，奉命調職，交接後，全體同仁自動列隊，掩泣歡送之場面，感人至深。專任中央委員會社會工作會主任黨職後，至一九七九年三月因屆退齡，延總統蔣經國特聘他為總統府國策顧問，延續辦公，以備諮詢，並遴提為中國國民黨中央評議委員，直到逝世。

據說沈之岳在延安時，青年倜儻，毛曾妻子江青對他頗為欣賞，而成密友，有次江、沈在陝北黃昏散步，江青把自己的外衣加在沈之岳的身上，因為延安天冷風大，江青初到延安吃不了苦頭，很不自在，偷偷以上海話告訴沈之岳，要沈之岳和她私逃回上海，當然這事未成事實，否則不會有後來的毛婆江青及「文化大革命」氣焰薰天的「四人幫」了。

徐露之女感激沈爸

徐露是沈之岳晚年的繼室，徐露和前夫王企祥的女兒數年前結婚，在婚禮前新娘含著眼淚說：「沒有沈爸就沒有今天的

我」，可見沈之岳對她們母女的照顧。沈之岳雖然死了，但這位老調查員一直活在後人的心裡，他的墓誌銘是這樣寫的：「見素抱樸，少私寡欲，夫唯不居，是以不靜，他用平凡寫下了許多不平凡，在我們去，是先人留下形容他的，我是一個平凡了調查員的精神。」沈的風骨就代表

中外文
庫之三
十五

戴笠和他的同志

增訂再版平裝叁佰伍拾元
喬家才著

要目：虎穴游龍劉戈青。張家銓計擒酒井隆。淞滬指揮官楊蔚。胡子萍管人事交通。魏大銘建立通訊網。郝采蓮死裏逃生、王寶雲的悲壯故事。張秀君堅定沉著。張我佛立功異域。唐新與華中敵後工作。抗日硬漢張子奇。白世維一彈安華北。姜紹謨策反多奇謀。民運長才劉培初。汪祖華擅長訓練。書生法官沈維翰。邱開基促龍雲出兵抗戰。何峨芳妙計安東莞。胡天秋高風亮節。鄭恩普落髮為僧、郝亞雄十不。張揚明平反冤獄。考城壯士戴日暄。吳玉良與軍中諜報。黃昭明與翁俊明。陳祖康撰黃埔校歌。黃天邁外交英才。總報告專家劉啟瑞。蘇州青年壯士顧偉。王撫洲策動經濟作戰。王兆槐勇於任事。勞建白忠誠正直。金遠詢任重三湘。陶一珊戰訓有方。郭履洲鐵膽佛心。執法隊長毛萬里。馬志超忠直可愛。王孔安萬里壯行。中美合作憶蕭勃。周念行話少年遊。游擊能手阮清源。沉毅篤實張為邦。英邁練達楊繼榮。朱若愚堅忍實幹。簡樸勤謹誠樸。黃加持取締幫會。王志超入死出生。吳景中政訓長才。王崇五進出山東。楊遇春膽識過人。李葉超多面才華。樂書田「愚公移山」。吳安之錚錚鐵漢。謝鎮南報答知遇。羅敬殘而不廢。史春森搶運食鹽。梁幹喬打倒史達林。越南華僑張霈芝。程克祥策反周佛海等多篇。

全一册平裝叁佰伍拾元。郵撥〇七三九三三三一號聖文書局帳戶